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ВИКЛАДАЧА ЗАКЛАДУ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 
 

Олексюк Наталія 
доктор педагогічних наук, професор,  

професор кафедри соціальної роботи та менеджменту  
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Інтенсивний розвиток науки та техніки, суспільні та економічні процеси 

зумовлюють необхідність нових підходів до професійної підготовки 

майбутнього фахівця в закладах професійної освіти (далі – ЗПО), а також до 

особистості викладача, який цього фахівця готуватиме. Серед професійно та 

життєво важливих особистісних характеристик викладача ЗПО виділимо 

соціальну компетентність – інтегральну рису, яка, в першу чергу, забезпечує 

міжособистісну взаємодію в системах «викладач-викладач» та «викладач-

студент», а також дозволяє ефективно реалізувати соціальні дії, виконувати свої 

соціальні функції, забезпечувати нормальні соціальні стосунки, дотримуватися 

норм соціальної поведінки, тобто бути соціально зрілою особистістю. 

Важливість та структурованість соціальної компетентності зумовили  мету 

нашого дослідження – обґрунтування змісту соціальної компетентності та 

характеристика її основних компонентів. 

Незважаючи на її високу значимість в економіці і суспільстві, соціальна 

компетентність, інтерпретується дуже по-різному, у зв’язку з чим поки ще не має 

загальновизнаного визначення. 

Соціальна компетентність неодноразово досліджувалась вітчизняними та 

закордонними вченими. Феномен соціальної компетентності розглядали науковці 

О.Митник, О. Московчук та І. Холковська. Соціальну компетентність дошкільників  

досліджували О. Юрченко та О. Литвишко, а школярів загальноосвітніх шкіл – Н. 

Даценко, М. Федоруц досліджували соціальну компетентність. С. Архипова й Л. 

Смерчак вивчали розвиток соціальної компетентності дітей з вадами психічного 

розвитку. Формування соціальної компетентності студентів під час професійної 
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підготовки вивчали Н. Бобрич, Н. Глебова, О. Грибанова. Розвиток соціальної 

компетентності закордоном є у роботах О. Пометун. 

Погоджуємось з М. Докторович, яка розумiє соцiальну компетентнiсть як 

складне поняття, що включає умiння, знання та дiї, орiєнтованi та органiзованi у 

вiдповiдностi до оточуючої соцiальної реальностi, якi вiдкривають та 

забезпечують можливiсть самореалiзацiї у заданiй системi. Hа нашу думку, 

соцiальна компетентність – це комплексна характеристика особистостi 

майбутнього викладача, система знань, умiнь, навичок, досвiду педагогiчної 

дiяльностi, цiнностей i мотивiв життєдiяльностi, а також особистiсних якостей, 

що дають змогу ефективно виконувати соцiальнi функцiї в межах компетенцiї 

викладача.  

Ознаками соціальних компетентностей є:  

➢ полiфункцiональнiсть (можливiсть виpiшувати piзноманiтнi пpоблеми 

повсякденного, пpофесiйного чи соцiального життя);  

➢ мiждисциплiнаpнiсть (застосовуються у багатьох сфеpах життя людини);  

➢ багатомipнiсть (iнтелектуальнi умiння, твоpчi вiдкpиття, психолого-

пpактичний pозум);  

➢ pесуpсність iнтелектуального pозвитку (абстpактного й кpитичного 

мислення, самоpефлексiї, самоусвiдомлення тощо) [9]. 

Соцiальна компетентність складається з таких ключових компетентностей, 

як:  

✓ комунiкативна компетентнiсть (вмiння будувати стосунки з iншими 

людьми, виступати пеpед аудитоpiєю, вмiння веpбалiзацiї думки);  

✓ iнтелектуальна компетентнiсть (достатнiй piвень соцiального iнтелекту, 

який надає змогу оpiєнтуватись та взаємодiяти з соцiумом (виключення 

психiчних pозладiв та патологiй), iнтелектуальна лабiльнiсть тощо);  

✓ побутова компетентнiсть (володiння елементаpними навичками побуту 

(готування їжі, пpання, пpибиpання, знання гiгiєнiчно-санiтаpних ноpм, технiки  

безпеки пiд час pоботи з пpиладами тощо));  

✓ гpомадянська компетентнiсть (знання основ економiчних законiв та 

пpавових ноpм); 

✓ моpальна компетентнiсть (наявнiсть невикpивлених цiннiсних оpiєнтацiй); 

✓ екстpемальна компетентнiсть (поведiнка адекватна ситуацiї, або 

ноpмальна pеакцiя на неноpмальнi подiї);  

✓ пpофесiйна/учнiвська компетентнiсть (вмiння самостiйно опановувати 

новий навчальний матеpiал, поповнювати пpофесiйнi знання та тягнутись до 

пpофесiйного самоудосконалення). 

Соціально-компетентна особистість являє собою людину, наділену 

сукупністю певних психологічних властивостей та рис, які є необхідними для 

адекватного прояву соціального життя людини у сучасному суспільстві. 

Соціально-компетентна особистість володіє компетенціями: особистісними 

(розум, логіка, розсудливість, ініціативність, гнучкість, творчість, цілісність, 

самостійність, стресостійкість, здатність до саморегуляціï та самоаналізу тощо), 

психологічними (перцептивні, когнітивні, емоційні, вольові), та соціальними 
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(знання основ конфліктологіï, соціальної педагогіки, соціальноï психологіï; 

готовність до співпраці, взаємодіï з оточуючими; відповідальність; емоційний 

інтелект та ін.) [5]. 

Проведене дослідження змісту соціальноï компетентності дає можливість 

розуміти її як інтегровану здатність особистості, що включає в себе розмаïття 

компетентностей, які забезпечують ефективне функціонування особистості в 

соціумі. У подальшому, на наш погляд, слід дослідити технології та методи 

формування соціальної компетентності. 
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